

ВИДОВОЕ РО
КГБ при СМ Литовской ССР
73
16 января 1970 г.

Секретно
ЭКЗ. № - 2

СПРАВКА

МНС
48.1/6
о контрразведывательной деятельности Вилкевишского РО КГБ
в 1969 году.

24/6/2 Контрразведывательная работа отделения проводилась в соответствии с требованиями руководящих приказов и указаний КГБ при СМ СССР и СМ Литовской ССР и сложившегося оперативной обстановки в направлении: предотвращение нелегального ухода за границу лиц, вынужденных изменеческие измерения, своевременного выявления и задержания нарушителей госграницы и, возможно, осевшей в районе агентуры противника, пречечения враждебной деятельности буржуазных националистов и другого враждебного элемента.

В результате принятых мер нарушений госграницы как из стороны нас и к нам, на участке Вилкевишского района не было.

В течение года 6 раз были получены сигналы от доверенных лиц и народных дружинников о появлении неизвестных подозрительных лиц вблизи госграницы. По этим сигналам поднимались по тревоге персост работники милиции и дружинники с пограничниками. В результате было задержано 6 лиц, из них 4 из Калининградской области и 2 из нашего района, тыловых аэрилок. После выяснения личности и причин в силу которых они оказались при границе, они были отпущены.

Четыре раза мы поднимались по тревоге и организовали работу по охране госграницы в связи с нарушением ее у соседей.

Примерно 10 лиц было задержано в районе границы руководимыми нами дружинниками, которые после проверки были отпущены.

За отчетный год имело место два враждебных проявления: В гор. Бирбалис 1 мая был сорван госфлаг и разбита витрина эстонского журнала. В результате энергичных мер и при помощи дружинников злоумышленник был выяснен. Материалы переданы прокуратуре и он привлечен к уголовной ответственности по ст. уголовной ответственности за недружественством над госфлагом.

1 октября с.г. получен сигнал о порчи стендса с изображением силуэта В.И. Ленина в м. Гижай при мастерских бытового обслуживания. Кто совершил этот выход осталось неизвестным т.к. обслуживающий участок о/уполномоченный т. Пеунис не принял мер к этому не принял.

В отделении 4 оперативных работника/бо мной вместе. Учитывая, что ст. определенный т. Браукне с конца октября и до 1 мая 1970 года находится в Вышней школе КГБ, в мое месяце находился на семинаре в гор. Бильясе, отпуска работников и в мое нахождение в августе месяце в больнице, постоянно в 1969 году на месте находилось только 2 работника. Учитывая такое положение было очень трудно вести какую-либо планомерную работу и мы смогли только оправится с теми отдельными нашими требованиями поступающими из отделов КГБ при СМ Литовской ССР и других органов.

Отделением проверялось 55 жителей района, которые, получив приглашения, желали выехать за границу в частном порядке. Из них 16 получили разрешение на выезд, 22 отказано. Наибольшее количество желающих выехать в СНГ - 23 человека. Выехало в СНГ 2, в том числе наш агент "Битягис", который заранее был подготовлен к работе по об'екту 1 отдела.

Наибольшее количество выезжало в ПНР -8 из 16 -ти ходивших. ВГДР - 4 из 10 ходивших. Кроме того ходило в Канаду-3, выехал-1, в ФРГ-2 и Бразилию, которым отказано.

Все эти лица требовали прополивной работы по их проверке и изучению возможностей получить оперативные результаты из их поездок.

Не выезд в район ходило 37 жителей района, которые приглашали своих родственников из капиталистических стран и стран социализма. Из них 32 отказано нами или ОВИРОМ.

Таким образом район посетило в 1969 году только 4 иностранца из ПНР. Трое из них были вызваны телеграммами по случаю тяжелой болезни или смерти родственников и один в конце года по приглашению в гости. Из ПНР приглашалось 22, ГДР-4, Чехословакии-1, из США-5, Канады -2, Англии 2, ФРГ-1.

По всем этим лицам также проводилась работа по изучению их связей за границей в контрразведывательном плане.

В отчетном году оперативным принимались меры к обновлению агентурного аппарата новыми более перспективными агентами. Завербовано 4 агента и агентурный аппарат состоит на сегодняшний день из 39 агентов и 3 содержателей ящичных квартир. Из этого числа II ступени необходимо исключить как неработоспособных и активно работать по приобретению новой агентуры.

Работа по делам оперучета.

В начале года имели 6 розыскных дел из активных карателей периода оккупации. 3-е из них были установлены за границей, один умершим. Таким образом 4 дела сданы в архив. В настоящее время в производстве 2 дела розыска. Оба у т.Браука.

Дела оперативной проверки на исходе "Т", которому отобраны права /регистрации/ и из района убыл но пока не установлено где.

В производстве 6 дел оперативного наблюдения.

Ст.оперуполномоченный капитан Альшаускас имеет высшее образование, окончил исторический факультет ВГУ. В прошлом году решил что ему надо иметь юридическое образование и поступил учиться заочно на юридический факультет ВГУ. Для выездов на сессии использует очередной отпуск. Однако ввиду большой нагрузки учеба ему дается с трудом. На работе тов.Альшаускас отдает все свои силы и способности, не считаясь с личным временем, часто для выезда не чешет использовать свою личную автомашину. Тов.Альшаускас много поработал в 1969 году на укреплению госграницы, в декабре провел семинар с командирами дружин, секретарями партиорганизации приграничных колхозов и совхозов, провел много инструктажей с дружинниками приграничных районов, работая по наиболее вероятными направлениями движения нарушителей - доверенных лиц. Наряду с организацией охраны госграницы он оперативно обслуживает большой участок района. На всем участке у него изложен деловой контакт с руководителями хозяйств и активом. В течение года им проведены две вербовки, представляющие интерес в контрразведывательном плане.

Ст.оперуполномоченный ст.л-т Браука в октябре выехал в Вышнюю школу КГБ на последнюю сессию и защиты дипломной работы, а также госэкзаменов. Вернется к 1 мая 1970 года.

Тов.Браука вся оперативную работу на западной части района. В его обслуживание входил гор.Кибертай и та часть района, от которой наиболее имеются связей за границу.

- 3 -

В отчетном году им завербовано 2 агента. Одни из них как указано выше выехал в США и может через свои связи оказать нам определенную помощь.

Оперуполномоченный ст.л-т Паунксис ссыпал старый работник отделения также обслуживает большой участок района. Несмотря на отложенные меры к нему за прошлые годы был понижен в должности, наложен партийное взыскание, в прошлом году к служебному долгу относился плохо. Им не завербовано ни одного агента, несмотря на то, что участок обслуживание не менялся с 1961 года, ханет его беспоко. В результате авторитетом как среди агентурных тзв и окружении не пользуется.

В качестве профилактической работы среди широких масс населения района в 1969 году проведено 24 лекции и беседы о политической бдительности, обязанностях советских граждан в охране государственной границы и борьбы с идеологической диверсией противника.

В 1969 году проведено одно профилактическое мероприятие. Профилактировали допускающие вредные высказывания изловчики МСУ Дзинкес, в прошлом судимый за связь с бандитами.

Надо признать, что значительное число лиц в прошлом судимых за антисоветскую деятельность еще слабо освещается агентурой и действительные их настроение и намерения нам не известны.

Ввиду большой загруженности работников текучкой более вдумчивая работа с агентурой была невозможна, поэтому сигналов от нее поступало недостаточно.

Начальник Биржевишского РО КГБ при
СМ ЛССР подполковник-

Зверкус /
Веркаускас/

к-13

15 января 1970 года

Отп.2 экз.
1-в КГБ ЛССР
2-в дело №-
Исп. Веркаускас
О.П. Белгушис
15.1.70 годе